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SUMMARY 
The artic/e dea/s with the experience о, the preparation o'work books оп the 

Be/arusian /anguage ib the 1930-ies. The requirements to the educationa/ book 
formu/ated in this period have enabIed to define the textbook as вп object о, scien
ti'ic research. 
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У.К Слабiн 

Непрацэсарныя экранна-гукавыя сродкi 

у экалагiчным выхаваннi 

Вучняу вабяць як эносiны э прыродай у рэальным жыццi, так i яе 

адлюстраванне у мастацтве. Няэменна расце ix цiкавасць да мастацкай i 
навукова-мастацкай лiтаратуры аб прыродэе, да прысвечаных ёй 

раэнастайных фiльмау i тэлеперадач. Выхаваучую вартасць набываюць, 

TaKiM чынам, не толькi рэальныя прыродныя аб'екты, але i ix масmацкiя 

вобразы [1]. Уяуляецца надэвычай важным выкарыстаць гэты факт для 

дасягнення мэтау экалагiчнага выхавання i тым на справе рэалiэаваць 

патэнцыял гуманiтарыэацыi пры вывучэннi прыродазнаёчых навук ва умовах 

глабальнага экалагiчнага крыэiсу i растучай урбанiэацыi, наступствам якой 

э'яуляецца аддаленасць чалавека ад прыроды. 

Адпаведна прадстаупеныя мастацкiя вобраэы прыродных аб'ектау 

няэменна прысутнiчаюць удасканалых вучэбных матзрыялах i дапаможнiках, 

а менавпа у экранна-гукавых сродках (эге). Гэта распаусюджаныя i - пры 

эабеспячэннi належных умоу - афекгыуныя сродю экалагiчнага, атаксама 

iншых вiдау выхавання на уроках прыродаанаучых дысцыплiн. 

У педагагiчнай лiтаратуры, прысвечанай пытанням экалагiчнай адукацыi i 
выхавання, выкладання прыродаанаучых дысцыплiн, няма адэiнства адносна 

ужывання тэрмiнау, што датычаць тэхнiчных сродкау навучання, атаксама 

матэрыялау i дапаможнiкау, прызначаных для працы з iMi. Адны даследчыкi 

паслядоуна ужываюць тэрмiн «экрвннв-еукевыя сродп» [2], другiя выключна 

тэрмiн «аjдыевiзуапьныя сродп» [3], трэцiя ужываюць разам адзiн i другi тэр-
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MiHbI нават у межах аднаго параграфа [4]. Часам замест гэтага ужываюць 

тэрмiн «экранныя сродк!», маючы на увазе якраз экранна-гукавыя [5], хаця 

аб'емы гэтых тэрмiнау не супадаюць. Разам з тым адпаведныя тлумачальныя 

артыкулы адсутнiчаюць не толькi у агульных Вялiкай Савецкай i Беларуекай 

Савецкай, але i у спецыялiзаванай педагагiчнай энцыклапедыях. 

Лацiнскiя словы audio i video азначаюць у перакладзе «чую» i «бвчу». 

Паколькi абедзьве часткi тэрмiна «аудыевiзуальныя» аднародныя, адносяцца 

да BiAay чалавечага успрымання, гэты тэрмiн нам уяуляецца навукова больш 

карэктным, чым семантычна неаднародны тэрм;н «экранна-гукавыя». Тут 

-першая частка характарызуе сродак, спосаб прадстаупення iнфармацыi 
экран, другая - аб'вкг успрымання чалавечага слыху - гук. 3 другога боку, 

фармант «экранна-» адэкватна перадае iснуючае становiшча. Кiнематограф i 
тэлебачанне, вiдэа i персанальны камп'ютэр нязменна выкарыстоуваюць для 

прадстаулення графiчнай выявы экран. Тэрмiн «экрвнна-гукавыя сродю» вы

прабаваны гiсторыяй амаль у стагоддзе, а тэрмiн «аудыевiзуальныя сродя!» 

пачау ужывацца параунауча нядауна. Нарэшце, тэрмiн «экранна-гукавыя 

cpoдKi» з'яуляецца проста больш зразумелым, таму у дадзеным артыкуле мы 

ужываем иенаепа яго. 

Пад экранна-гукавымi сродкам! (ЭГС) мы разумеем навучальна

выхаваучыя матэрыялы i дапаможнiкi, прызначаныя для працы з апаратурай 

дынамiчнай i статычнай праекцыi - кiнафiльмы, дыяфiльмы, слайды, 

вiдэазапiсу - вiдэафiльмы, тэлевiзiйнымi сiстэмамi - тэлеперадачы, iнфарма

цыйнымi вучэбна-выхаваучымi сiстэмамi (камп'ютэрамi) - камп'ютэрныя пра

грамы. Пад непрацэсарнымi ЭГС мы разумеем усе тыя з ix, што прызначаны 

для працы з педагагiчнай тэхнiкай, якая не мае працэсара - адмысловага 

электрон нага блока для забеспячэння зваротнай сувязi i iнтэрактыунага рэ

жыму узаемадзеяння з выхаванцам. Практычна да непрацэсарных адносяцца 

усе дакамп'ютэрныя ЭГС. 

Пытанням псторы! стварэння i выкарыстання ЭГС у адукацыi i выхаванн', 

якая налiчвае некалькi тысячагоддзяу, прысвечана мноства прац айчынных i 
замежных даследчыкау. Найбольш блiзкiм з ix нам уяуляецца падыход [6, С.5
18], пры якiм у аснову перыядызацыi псторьи кладуцца узроунi развiцця наву

кова-педагагiчнай AYMKi i выдзяляюцца чатыры перыяды. Гiстарычны аспект 

выкарыстання ЭГС у мэтах выхавання адлюстраваны у наступнай таблiцы. 

Ужо у другой палове XIX ст. у Pacii было створана шмат вучэбных карцiн, 

дыяпазiтывау для чарсунага лiхтара па шэрагу прыродаанаучых дысцыплiн. 

Светлавыя шюстрацьп былi распаусюджанымi j эфектыунымi дапаможнiкамi у 

справе выхавання любое! да прыроды роднага краю, што выкерыстоуваги у 

сваей працы вядомыя вучоныя-б'ёлап 1.1. Мечнiкау i КА Цiмiразеу. 

Надзвычайнае пашырэнне педагагiчных магчымасцей светлавой праекцыi 

адбылося з вынаходжаннем юно i, у прыватнасцi, стэрэаюно. Кiнематограф 

адразу ж пачалi выкарысгоуваць у мэтах вывучэння паводзiн дзяцей 

дашкольнага узросту, пры псiхалагiчных даследаваннях. У сувязi з Першай 

сусветнай вайной атрымалi распаусюджанне iнструктыуныя, па сутнасцi, 

выхава9Чыя кiнафiльмы для падрыхтоую салдат. Ацэньваючы KiHO як сродак 

нагляднага навучання i фармiравання матэрыялiстычнага погляду на 

прыроду, pYCKi педагог в.n. Вахцерау nicay: «Калi трэба азнаемiць дзяцей са 

з'явав! якiя змяняюцца, кiнематограф з'яуляецца адзiным дапаможнiкам, якi 

нiчым нельга замянiць. Калi трэба паказаць краявiд, партрэт, якi-небудзь 

асобны момант, добрая i карцiна, добры i аласкоп. Але калi трэба паказаць (у 

паскораным, вядома, тэмпе), як растуць боб, дуб i ГРЫб, як развiваецца яйка i 
з яйка - птушка, як утварылася зямная кара i як, нарэшце, iшло раэвщцё 

жывёльнага свету ад аднаклетачнага арганiзма да чалавека, - нiякая карцiна, 
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нiводны аласкоп не могуць даць тое, што дае кiнематограф. жыцце - гэта 

працэс, i навука мае мэтай вывучыць кожную зяву У працэсе, а не у 

нерухомасцi» [6, с. 23]. Кiнафiльмы шырока выкарыстоувап! i выкаоыстоу
ваюць у мэтах дасягнення мэтау пракrычна ycix вiдау выхавання [7; 8, с. 46
60; 9, с. 71-73]. 

Табпща 

Кароткая гiсторыя выкарыстання экранна-гукавых сродкау 

у мэтах выхавання 

Перыяд 

развiцця 

навукова

педагагiчнай 

AYMKi 

Уласцiвыя гэтаму перыяду 

зкранна-гукавыя cpoAKi i тэхнiка 'х 

прадстаулення 

Рэалiэаваны BiA выхавання 

3араджэнне 

педагагiчнай 

AYMKi 

Праекmвванне 'цвняу" эдвняу I 

фараонау на клубы дыму ад 

свяцiльнiкау жрацамi у 

Старажытным Егiпце праз 

адтулiны у сценах бажнiц падчас 

святау, Жрацы sедалi законы 

распаусюджання святла i пачаткi 

сучвсных экранных сродкау 

аптычнай праекцьп, 

Вiдовiшчы мелi выключна вялiкi уплыу 

на людзеЙ. Правобраэ экранных 

сродкау выкарыстоувалi у мэтах 

педагагiчнага уэдэеяння - рэлiгiйнага 

выхвввння. 

Праекцыйны "тэвтр ценяу" у 

Старажытным Kiтai (IV-V стст. да 

Нараджэння Хрыстова), у Еуропе 

(XVII ст.). 

Ценя выя тэатры - выкарыстанне пра

екцыi у мэтах навучання i педага

гiчнага уэдэеяння - маствЦквга вы

хвввння. 

Узнiкненне 

i раэвщцё 

педагагiчных 

iдэй у сiстэме 

фiласофскiх 

ведау 

Далейшае раэвщцё сродкау ат

рымання розных ценяу, экраннай 

выявы прадметау. Пры раскопках 

у Старажытным Рыме знойдзены 

аnmычныя лiнзы i нават прататып 

каме/Jы-абскvры. 

Дэманстрацыя ценяу i выя}' 

прадметау на экране шырока выка

рыстоувалася у мэтах адукаЦЫI I 

выхавання - пера важна мвсmацквга i 
рэЛiгiйнвга. 

Вылучэнне 

педагопк' у 

самастойную 

наауку 

i распрацоука 

яе 

тэарэтычных 

асноу 

Стварэнне чароунвга лiхтара 

(Нямеччына, 1640) - правобраза 

сучаснага дыяпраектара. Выраб 

дыяnазimывву (Галандыя i ЭША, 

пачатак XIX ст.), 

Нямецкi натуралiст Б. Крэйлiнг 

(пачатак XVIII ст.) рэкамендавау 

выкаоысгоеваць чароуны лlхтар у 

мэтах навучання прыродвэнауству, 

што можна лiчьщь пунктам адлiку у 

выкарыстанн! ЭГС у мэтах 

экалагiчнвгв выхвввнвя. 

У той жа час служкi царквы актыуна 

выкарыстоувалi гэты магутны 

педагагiчны сродак у мэтах 

рэлiгiйнагв выхаввння. 

Удаскана

ленне 

neдaroriKi 

i яе 

вывучэнне у 

навучальных 

установах 

(працягваецца 

у наш час) 

Шэраг важных вынаходствау, 

сярод якiх мвханiчны гуквзаniс 

(ТА Эдысан, 1878). юно (браты 

Люм'ер, 1895), магнiтны гукв

заniс (Т. Паулы:ен, 1898), тэле
бвчвнне (Л. Роэiнг, 1933), вiдэв

заniс (1956) i, нарэшце, камn'ютэр 

(1958). Экранныя cpoAKi спалу

чаюцца э гyкaBblMi, yrвараючы 

ЭГС у сучасным раэуменнi гэтага 

слова. 

Экранна-гукавыя cpo,llKi выкары

стоуваюцца для падтрымк] практычна 

ycix Biдay выхавання: разумовага, 

маральнвгв (патрыятычнага, працоу

нага), эстэтычнага i экалвгiчнвгв як 

часткi маральнага. 

Яшчэ большы педагагiчны эфекr мела тэлебачанне. Яно значна пашыры

ла аудыторыю, не толькi аахоувала магчымасць тэлетрансляцыi кiнафiльмау, 

але i забяспечвала непасрэдны, адначасовы рэпартаж. Бачыушы падчас ву

чэбных тэлеперадач карцiны прыроды, атрыманыя шляхам палявой, павет

ранай, падводнай здымкi, вучань адчувау сябе сапрычынным, бо эфекr уклю
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чанасцi велiзарна павягичвауся. Гэта было выкарыстана для рэалiзацыi роз

ных BiAay выхавання, у тым лiку экалагiчнага [1О]. 

Вынаходжанне вiдэазапiсу, эахаваушы перавап кiнематографа i тэлеба
чання, надала настаун.ку-выхавацелю большай свабоды у вучэбна

выхаваучым працэсе. Заднаго боку, упершыню у псторьп ЭГС а'явшася маг

чымасць перапыняць i узнауляць прагляд па уласным жаданнi, рабiць стоп

кадр, праглядаць выявы па кадрах, паскорана пераганяць выяву наперад або 

назад. З другога боку, выхавацель быу ужо здольны сам ствараць 

вiдэафiльмы, адбiраючы найбольш актуальны са свайго пункту погляду матэ

рыял. Факт наблiжанасцi вiдэафiльмау да рэальнага асяроддзя выхаванцау 

абумовiу ix выкарыстанне для рэалiзацыi выхавання, у тым лiку экалагiчнага, 

што паказана у працы [11]. 
Як бачым, са старажытных часоу ЭГС выкарыстоувагпся у мэтах 

выхавання, ix выхаваёчая функцыя паступова пашыралася i набыла вялiкае 

значэнне у наш час. Выхаваучая функцыя ЭГС называецца, разам з 

функцыямi перадачы iнфармацыi i кiравання паэнаваёчай дзейнасцю, у лiку 

гапоуных, чаго таксама патрабуе прынцып выхавання у навучаннi. 

Сёння ЭГС шырока выкарыстоуваюцца у мэтах экалагiчнага выхавання, 

nepaдyciM на уроках прыродаанаучых дысцыплiн. Да нашага часу створа на i 
каталагiзавана вялiкая колькасць вучэбных ЭГС па бiялогii, XiMii, геаграфii, 

прыродазнауству [12]. Поруч з прадукцыяй прамысловых прадпрыемствау 

з'яуляюцца ЭГС, створаныя HacTayHiKaMi i вучнямi пад ix кiраУНiцтвам. Удзел 

вучняу у стварэннi еыхаваучых ЭГС уяуляецца нам заканамернай з'явай, 

якая цалкам адпавядае выразнай тэндэнцыi пераходу ад суёектна-аб'екгнаи 

да суб'екгна-субектнай, асобасна арыентаванай мадэлi выхавання, якая 

намецiлася у нашай кра'не. 

Так, стварэнне кiнафiльмау вучнямi разглядаецца у таюх формах 

пазакnаснай аыхаваучай працы, як школьныя KiHarypToK, кiнакnуб, кiнастудыя 

[9, с. 73-79]. У [13, с. 141-144] прыводзiцца cnic слайд-фiльмау, рэкамендава

ных для экалагiчнага выхавання старшакласнiкау у працэсе вучэбнай i 
пазакnаснай працы. Напрыклад, слайд-фiльм «Даруй, Зямля!», прысвечаны 

праблеме узаемадзеяння чалавека са светам прыроды, слайд-фiльм «Якi 
цудоуны гзты свет !» - гармонН i прыгажосцi жывой прыроды, «Дзе ты з'явiуся 

на свет ?» - прыродзе роднага краю, «Хай будзе дзень !» - ахове раслiннага 

свету, «Аутамабiлi, аутамабiлi» - праблеме выкарыстання ..розных BiAay 
палiва i да т.п. Указаныя слайд-фiльмы пераважна распрацаваны у 

арганiзаваным на базе MiHcKara ПТВ N!i! 12 мiжпрадметным слайд-клубе 

«Салярыс» i выкарыстоёваюцца у мэтах экалагiчнага выхвввння навучэнцау i 
старшакласнiкау. 

Значэнне ЭГС у выкладаннi прыродазнаучых прадметау, ix месца у 

структуры вучэбна-метадычных комплексау, арганiзацыйныя формы працы 

HacтayHiкa з iMi, метадычныя прыёыы выкарыстання ЭГС на уроках 

разглядаюцца у шматлiкiх працах А.Д. Бабарыкiна, М.Б. Вясцiцкага, АА Кле

пiкавай, В.Г. Лепiнай, I.Я. Меламедава, [.Т. Суравегiнай, Н.Б. Чаркаскай, 

А.М. Разэнштэйна, А.А. Сцяпанава. Адзначаецца, што ЭГС выкарысгоёва

юцца не толькi у мэтах навучання, але так цi iначай могуць быць 

выкарыстаны таксама у мэтах экалагiчнага выхавання. 

Падзяляючы у цэлым гэту пазiцыю, мы MyciM удакладнiць яе. Паколькi 

змест экалагiчнага выхавання складаюць не толькi навуковыя веды пра 

прыроду, але i адпаведныя кашгоунасныя арыентацыi, некаторыя ЭГС 

сапрауды могуць служьщь дасканалым выхаваучым сродкам. Яны звычайна 

нак'раваны на непасрэднае эмацыянальнае уздзеянне (так, Кiнафiльмы 

прыродаахоунай тэматыкi маюць на мэце раэвшцё пачуцця павагi да людзей, 
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занятых аховай прыроды i пагарды да браканьерау, хулiганау, якiя нiшчаць 

раслiны, разбураюць птушыныя гнёзды, знiшчаюць малечу рыб, 

забруджваюць рэкi i да т.п.). Другiя ЭГС патрабуюць далейшай адмысловай 

працы насгаун'ка, бо змест ix абмяжоуваецца тлумачэннем заканамернасцей 

функцыянiравання прыроды. Вiдавочна, нiякiя ЭГС не могуць быць 

адасобленымi ад агульнай сiстзмы i тым больш самадастатковым 

выхаваучым сродкам. 

3 гзтых меркаванняу да першай групы ЭГС можам аднвсш, напрыклад, 

такiя прыведзеныя у [12] вучэбныя кiнафiльмы i кiнафрагменты розных гадоу, 

як «Лес i яго значзнне», «Грызуны - шкоднiкi сельскай гаспадаркi», «Рэдкiя 

жывёлы i ix ахова», «Жыццё у морах i акiянах», «Ахова прыроды», «Хiмiя i 
ахова навакольнага асяроддзя», «У Белавежскай пушчы», «Зямля у нас 

адна», «Ппена дыхання», «Ахова i прываблiванне пгушак», «Ахова i 
развядзенне рыб». «Роля жывых раслiн у прыродзе i жыццi чалавека». Сюды 

ж адносяцца папулярныя сёння на айчынным тэлебачаннi кiнасерыялы 

«Дзiкая Афрыка», «Падводная адысея каманды Кусто», тэлеперадачы «У 

свеце жывёп», «Дыялогi пра жывёп», вучэбныя вiдэафiльмы «Навошта 

патрэбна глеба ?», «Ilланета Зямля», «Каб захаваць прыроду» i да т.п. Да 

другой групы ЭГС можам аднесцi, напрыклад, сцыенцыстычныя паводле 

зместу вучэбныя кiнафiльмы i кiнафрагменты «Раслiнная клетка», «Развiццё 

раслiны з семя», «Бiялагiчны сiнтэз БЯЛКУ», «Фотасiнтэз», «Выпарэнне вады 

лiсцямi» ды iнш. 

Мы мяркуем, што пры адпаведным метадычным забеспячэннi у мэтах 

экалагiчнага выхевення могуць з пэуным поспехам выкарыстоувацца i 
мастацкiя кiнафiльмы «Паласаты рэйс» (1961), «Да мяне, Мухтар! » (1964), 
«Ля возера» (1969), «Дабраславiце дзяцей i звяроу» (1971), «Дэрсу Узала» 

(1975), «Белы Бiм Чорнае вуха» (1977), «Лiсты Мёртвага чалавека» (1986), 
«Не страляйце у белых пвбвдзяу» (1981) i да т.п. [8, С.168-172; 14]. 

TaKiM чынам, для прадстаупвння вобразау прыродных аб'ектау на уроках 

прыродазнаучых дысцыплiн вялiкае значэнне маюць ЭГС, якiя выкары

стоувагпся з глыбокай старажытнасцi i ва усе перыяды развiцця навукова

педагагiчнай AYMKi для рэалiзацыi розных вiдау выхавання. Развщцё i 
удасканаленне непрацэсарных ЭГС адбывалася у бок большай уключанасцi 

выхаванца у мадэляваную рэчаiснасць, яе большай праудападобнасцi, 

большай свабоды настаунка i выхаванца. 

Аднак, нягледзячы на багаты арсенал вучэбных непрацзсарных ЭГС па 

прыродаэнаучых дысцыплiнах, ix шырокiя выхаваечыя магчымасцi, сённяшнi 

стан экалагiчнага выхавання у школах характарызуецца нiзкай 

эфекгыунасцю, Прыродазнаучыя прадметы, на якiя у экалагiчнай адукацыi i 
выхаванн' традыцыйна робiцца упор, што адлюстравана у даследаваннях 

АВ. MipoHaBa, АС. Захлебнага, 1. Зверава, I.T. Суравегiнай (бiялогiЯ), 

В.С. Аранскай, А.М. Бекера, B.I. Калеснiкава, Б. Култураева (хiмiя) , 

Н.Ф. Вiнакуравай, Г.М. Каропы, ВА Красноускай, НА MaKciMaBa, 
Л.М. Мiкiценкi, В.С. Прэабражэнскага (геаграфiя) i iнш. - не апынаюцца у лiку 

улюбёных. Варта пагадзiцца э I.C. Дзежнiкавай [15], што гэта звязана з 

неадпаведнасцю зместу i методыкi выкладання школьных курсау увогуле i 
ЭГС па гэтых прадметах у прыватнасш - псiхалагiчным i узроставым 

асаблiвасцям выхаванцау, надзвычай рэдкiм выкарыстаннем гульнi як 

найбольш унiверсальнага сродка выхавання для дзяцей любага узросту, 

беднасцю педагагiчных тэхнапопй. 

Наша даследаванне i вывучэнне досведу выкарыстання ЭГС дЛЯ 

экалагiчнага выхавання старшакпасн'кау у школах кра.ны дазваляюць 

меркаваць, што справа не толькi у тым, што HacTaYHiKi параунауча рэдка 
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звяртаюцца да экранных мастацтвау з прычыны сваёй метадычнай 

непадрыхтаванасцi. Прычына бачыцца у прынцыповай абмежаванасцi 

непрацэсарных эге, якiя пры ycix сва'х магчымасцях не могуць забяспечыць 

ryльню, бо не эахоуваюць адагпыуную зваротную сувязь i iнтэрактыуны 

рэжым узаемадзеяння з выхаванцам. Апошняе ж з'яуляецца iстотнай 

сутнаснай прыкметай выхавання як працэсу. Забеспячэнне гэтага пад сiлу 

толькi працэсарным эге, - адмыслова распрацаваным камп'ютэрным 

праграмам, - стварэнне якiх адбылося у сучасны перыяд удасканалення 

пвдагопк' i яе вывучэння у навучальных установах. Камп'ютэрныя праграмы 
педагагiчныя праграмныя сродк' па бiялогii, XiMii, геаграфii, мультымедыя, 

камп'ютэрныя гульнi, i нарэшце, Internet - маюць патэнцыяльна эначна 

вышэйшыя магчымасцi у экалагiчным выхаванн], што будзе па казана у 

наступных публiкацыях. 
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SUMMARY 
The undertaken historic retгospective ana/ysis shows that audiovisua/ means 

have a/ways Ьееn applied to support various kinds of education, fгoт the ancient 
times and during аН periods of pedagogica/ theory deve/opment. The nоn
processored audiovisua/ means (slides, fi/ms, тv programs, video, etc.) deve/oped 
to deeper immersion о' аn educated person into the media mode/ed, to greater 
viгtuaHy of this media, to greater freedom о' both educator and educated person. 
The audiovisua/ means аге о' great importance to present images о' natura/ оЬ
jects and пвпсв to enviгonmenta/ education. 
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